

增强经济发展的后劲和活力

■李拯

日前，国家统计局通报前三季度经济运行的主要情况。一系列宏观经济数据表明，前三季度国民经济持续恢复发展，主要宏观指标总体处于合理区间，就业形势基本稳定，居民收入继续增加，国际收支保持平衡，经济结构调整优化，质量效益稳步提升，社会大局和谐稳定。

从经济增速来看，前三季度国内生产总值同比增长9.8%，高于6%以上的预期目标，两年平均增长5.2%，仍保持较快增长；从就业情况来看，前三季度城镇新增就业1045万人，完成全年目标任务的95%，城镇调查失业率均值为5.2%，低于全年5.5%左右的预期目标；从物价水平来看，消费价格涨势温和，前三季度居民消费价格同比上涨0.6%，低于3%左右的预期目标；从国际收支来看，前三季度货物贸易进出口

顺差同比扩大23.7%，外汇储备余额连续5个月保持在3万亿美元以上。这说明，中国经济总体保持恢复态势，经济长期向好的基本面持续显现，发展韧性强、潜力大、回旋空间广阔的特点明显。

观察中国经济发展，既要总量和规模，更要看结构和效益。前三季度，规模以上高技术制造业增加值同比增长20.1%，快于全部规模以上工业；服务业增长对经济增长的贡献率为54.2%，比上半年提高1.2个百分点；单位GDP能耗同比下降2.3%，降幅比上半年扩大0.3个百分点，经济结构更加优化、发展效益更加提升。前三季度，新能源汽车、工业机器人产量同比分别增长172.5%和57.8%，信息技术广泛渗透，网上直播带货、平台经济等新业态新模式快速兴起，新产业日益涌现、新动能持续增强。结构优化、质量提升、效益增强，说明中国经济在稳定恢

复的同时坚定不移转向高质量发展，这将为中国经济长期可持续发展奠定坚实基础。

应该看到，进入三季度以后，国内外风险挑战增多。从国际来看，全球疫情扩散蔓延，世界经济恢复势头有所放缓，国际大宗商品价格高位运行，近期国际货币基金组织将2021年全球经济增速由上一次预期的6%下调至5.9%，反映了对全球经济变化的担忧。中国是深度融入经济全球化进程的国家，也必然要受到世界经济大环境的影响。从国内来看，三季度国内部分地区经济增速受到疫情、汛情的多重冲击，加上基数升高等多重因素的影响，也在客观上加大经济下行压力。惟其艰难，才更显勇毅。放在这样的大环境下来看，中国经济面对国内外多重风险挑战取得这样的成绩，来之不易、难能可贵，充分展现了中国经济的强大韧性和活力。既要“时”也要“势”，既要看

短期波动也要看长远大势。从长远来看，中国经济将保持持续恢复、迈向高质量发展的态势，有能力有条件完成全年经济社会发展的预期目标任务。既要增强信心、树立稳定预期，也要保持清醒、坚持理性务实，针对结构性问题继续用好宏观政策工具，就能进一步增强经济发展的后劲和活力。

中国经济是一片大海，“大”在体量、实力和潜力上。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，抓好常态化疫情防控，强化宏观政策跨周期调节，着力促进经济持续健康发展，着力深化改革开放创新，就一定能不断激发市场活力、增强发展动力、释放内需潜力，努力保持经济运行在合理区间，确保完成全年经济社会发展主要目标任务。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至10月24日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

10月24日0时~24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例39例。其中境外输入病例4例(天津1例，上海1例，山东1例，广西1例)；本土病例35例(内蒙古19例，其中阿拉善盟18例、锡林郭勒盟1例；贵州4例，均在遵义市；甘肃4例，其中兰州市3例、嘉峪关市1例；北京2例，其中丰台区1例、海淀区1例；河北2例，均在邢台市；湖南2例，均在长沙市；陕西2例，均在西安市)，含5例由无症状感染者转为确诊病例(河北2例，湖南2例，贵州1例)。无新增死亡病例。新增疑似病例1例，为境外输入病例(在内蒙古)。

当日新增治愈出院病例30例，解除医学观察的密切接触者687人，重症病例较前一日增加7例。

境外输入现有确诊病例383例(无重症病例)，现有疑似病例2例。累计确诊病例9507例，累计治愈出院病例9124例，无死亡病例。

截至10月24日24时，据31个

省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例573例(其中重症病例20例)，累计治愈出院病例91588例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例96797例，现有疑似病例3例。累计追踪到密切接触者1230300人，尚在医学观察的密切接触者30747人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者13例，其中境外输入10例，本土3例(北京1例，在丰台区；四川1例，在自贡市；云南1例，在德宏傣族景颇族自治州)；当日转为确诊病例5例(无境外输入)；当日解除医学观察8例(境外输入7例)；尚在医学观察的无症状感染者380例(境外输入348例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28768例。其中，香港特别行政区12323例(出院12019例，死亡213例)，澳门特别行政区77例(出院66例)，台湾地区16368例(出院13742例，死亡846例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

10月24日

河南省无新增确诊病例、无症状感染者

10月24日0时~24时，全省无新增确诊病例，无症状感染者和疑似病例。

2021年7月31日至10月24日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例162例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例5例。

2020年1月21日至2021年10

月24日24时，全省累计报告确诊病例1553例(本土1440例、境外输入113例)，现有住院病例20例(本土5例、境外输入15例)。尚在医学观察的无症状感染者20例(境外输入20例)。累计追踪到密切接触者45218人，正在观察的密切接触者130人。

(据河南省卫生健康委员会)

基础教育综合改革须聚焦“综合”

■艾萍娇

近日，教育部颁布的《教育部办公厅关于设立教育部基础教育综合改革实验区的通知》(以下简称《通知》)决定，在上海市、广东省深圳市、四川省成都市等12地设立教育部基础教育综合改革实验区。《通知》还表示，各地要按照实施方案，认真抓好落实，不断深化基础教育综合改革，发挥好示范引领作用。

据介绍，建立教育部基础教育综合改革实验区，主要目的是进一步探索深化综合改革，促进学前教育普及普惠安全优质发展，义务教育优质均衡发展，普通高中多样化有特色发展，全面提高基础教育质量。各实验区将结合当地实际情况，制订实验方案，并报上级部门审批，通过之后将具体实施。

这一次基础教育综合改革有什么不同？在笔者看来，关键就在于“综合”，是全面、系统的基础教育“综合性”改革。对于基础教育改革，我国已经作出全面的部署，中共中央、国务院发布了一系列针对基础教育的改革指导意见，包括《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》等。以上这些意见都致力于提高基础教育质量，但各有侧重。各实验区要落实好这些意见，让改革落地生根开花。

解决基础教育问题，必须有系统思维，综合施策。可以说，当前推进任何基础教育改革，都将牵一发而动全身。比如，建立常态化的校长交流轮岗制度，推进义务

教育优质均衡发展，就需要系统配套措施，包括确立公办中小学教师作为国家公职人员特殊的法律地位，明确中小学教师的权利和义务，强化保障和管理，把教师从“单位人”变为“系统人”；落实和扩大学校办学自主权，激发学校的办学活力。教育资源均衡不等于办学平庸，要让教师在交流轮岗中实现专业化、职业化发展，需要构建教育家治校的办学氛围。

从各实验区已经发布的改革方案看，综合改革的思路均得到了体现。如浙江金华提出，主要将通过开展党建引领争先行动、教育发展争先行动、教育改革争先行动、教育治理争先行动和教育人才争先行动等五大“争先行动”，着力解决教育领域8个方面的问题，推动基础教育高质量发展。这8个方面分别为：着力解决立德树人问题、着力解决教育公平问题、着力解决教育高质量发展问题、着力解决教育生态问题、着力解决教育评价问题、着力解决办学活力问题、着重解决教师队伍建设问题、着力解决数字赋能问题。

基础教育综合改革关键在落实，首先，要有强烈的紧迫感，深入推进教育领域的放管服改革，无论是破“五唯”，建立科学的教育评价体系，还是落实学校办学自主权，激发中小学办学活力，建设高质量教师队伍，都需要改革教育管理体制，让教育回归教育，学校回归学校。

其次，要营造推进基础教育综合改革的社会氛围，推进基础教育综合改革，从根本上，要形成新的教育观和人才观，扭转基础教育存在的功利化、短视化问题。为此，有必要加大对改革措施解读的力度，引导社会公众形成正确的教育观念，达成改革共识，形成全社会的改革合力。

(据《光明日报》)